

让生动精彩的语言 在学生的作文里闪烁光芒



浙江省三门县海游镇中心小学 何玲亚

俗话说“人靠衣装马靠鞍”。语言是作文的外衣，生动活泼的语言尤如给文章穿上了一件美丽的旗袍。遗憾的是，孩子作文中的语言却常常是“八股气”十足：千篇一律，众口一词，缺少生动性，缺少创意和个性，从中感受不到儿童对生活独特的感悟和活泼烂漫的天性。针对这一现象，我分析了小学生作文语言的现状、原因，尝试让富有个性、生动活泼的语言走进作文，改变学生作文语言的贫乏、枯燥，让学生写出生动的语言。

一、小学生作文语言生动性缺失的现状

语文教师教作文时有一种感受：在教完作文的审题、选材、立意之后，学生仍然写不出好文章，他们下笔艰涩生硬，语言贫乏枯燥，整篇作文好象只有骨架，没有血肉。例如让学生写一幅春天的美景，很多学生往往数十个字就可以解决了。如这一位学生写的“春天的景色很美。有粉红的桃花，有红色的杏花，有白色的梨花，还有蝴蝶、蜜蜂。春天我们还可以去放风筝，去春游。春天真好，真美！”正如李渔所说：“如泥人土马，有生形无生气。”这样的作文出于一个高年级学生的手里，我想每一位语文教师都会意识到作文教学的失败。小学生作文中的语言要么是没有把口头语言或心理语言转换成书面语言或文学语言的意识，怎么思考的就怎么表达，用语没有作书面化、文学化，要么是凑字数式的表达，语言苍白，无病呻吟，不会使用修辞。诸如这样的作文“我的老师长得有点胖，头大大的，眼睛大大的，鼻子大大的，连嘴巴也是大大的。……老师对人很和蔼，他戴着一付变色眼镜，就好比是一只大熊猫……”，语言干瘪的让人发笑。看来，作文语言枯燥贫乏，已成为学生作文的致命伤。

二、改变小学生作文语言生动性现状的对策

1. 学习积累，是提高作文语言生动性的必要手段

(1) 在课堂教学中学习

课堂是学生学习的主阵地，在语文课堂上，学生接受着系统的语言文字教育。无论是教师语言，还是教科书的语言，对一个学生作文语言生动性的形成有着极为重要的作用。在课堂上语文教师一要加强自身语言功底，给学生潜移默化的影响；二要加强对课文典范语言的学习和品味。

(2) 在课堂教学外学习

写作是一种驾驭语言文字的技能，提高这一技能必须依赖阅读积累。叶圣陶说：“阅读是基础。”古人也说：“读书破万卷，下笔如有神”。阅读是积累，是输入，写作是表达，是输出，二者密不可分。

2. 迁移实践，是提高作文语言生动性的根本途径

《小学语文课程标准》中也指出“要在实践中学习语文”。因此，提高小学生作文语言生动性的关键是迁移实践。

(1) 语言训练

语言学习有两种基本方式，习得和学得。“语言习得”是一种无意识的自然学习，初级阶段。“语言学得”是学生在教师指导下掌握语言以形成言语能力的，“不仅接触经过专家精心选定的话语材料，而且接触各种语言知识，并有各种各样的实践训练”。字词句的训练是学生学习语文的首要环节，因此在学生作文中，要迈好作文语言

生动性的“大步”，必须先走好字词句段的“小步”。教师在平时教学中加强语言文字生动的训练，如词语、句子、段落的专项是非常必要的。

(2) 仿写内化

仿写，也可以称为迁移表达。仿写是学生学写作文的起点，由模仿到创造，是学生学写作文的必由之路。小学语文课本中的每一篇课文，都是让学生仿照“例子”练习的好材料，关键是教师要根据教材特点精心选择仿写之“点”，给学生提供借鉴的对象和创造的依据。

叶圣陶先生说过：“语文教材无非就是个例子，凭借这个例子要使学生能够举一反三，联系阅读和写作的熟练技能。”显然这里的“举一”就是凭“例子”示范；“反三”就是让学生仿照“例子”练习，形成灵活运用的技能。小学作文教学应当大力提倡和鼓励学生从模仿中学习作文。让学生模仿什么，以及怎样的模仿才是最有效的，是很值得研究和探讨的课题。

三、评价赏析，提高作文语言生动性的有力措施

评价，不仅在于评价对知识理解是否正确，更在于评出自信，产生激励效应，使学生更加积极主动地参与探究活动。

1. 激励为主，注重调动学生的作文积极性

心理学的一项研究表明人的能力的发挥，与心理状态密切相关。教师积极的评价可以让学生发挥80%~90%的能力，而一般状况下只能发挥20%~30%。这样看来，60%~70%的能力是可以通过适度的激发得以催发的。因此，要提高学生作文语言的生动性教师要注重激发学生表达的欲望。在评价学生的作文语言时应带着欣赏的眼光，教师要“蹲下来”看孩子，把自己的角色定位于孩子的朋友和知音，热情地、富有同情心地细读孩子的作品，尊重他们的劳动，照顾他们的情感，善于发现习作中的“亮点”，让学生在一点一滴的成功中树起自信心。

2. 重视反馈，上好作文评改训练课

语文教师要上好作文讲评课，可以专门开语言表达纠错课，抓住典型错误与不足进行共同纠错，通过“发现错误—纠错—再实践—再纠错”的教学，让学生知道什么是好的，什么是不足的，避免出现雷同的错误，这样的教学效果比较好。比如，给学生同时印发表达优美的与欠佳的作文，或者把例段打在幻灯片上，让同学点评、比较，指出不足。还可以让学生零距离接触身边习作，警示他们注意避免语言的漏洞。另外，可以要求学生做个纠错本，记录错误的表达，以便清楚自己在哪些表达环节上较为薄弱，然后做针对性的练习。上好作文修改训练课不仅让学生积极主动地参与到作文全过程中去了，符合生本式作文教学的理念，而且还让学生扩大了阅读视野，找到了与同学的差距，有利于提升语言表达能力。

如果说好的题材是作文的搏动的心脏的话，那么，优美的语言该是作文美丽的外衣了。学生在作文中语言表达生动性的欠缺，会在很大程度上妨碍作文的质量。如果我们能在课堂上加强学生对课文典范语言的学习和品味，同时注重课外语言的学习和积累并科学有序地做好练笔指导，重视作文后的修改评价和交流展示，定有助于提高学生作文的语言表达能力，有利于学生语文素养的形成。